

【要闻】

湖南等3省省委主要负责同志职务调整

新华社北京3月14日电 日前,中共中央决定:

张庆伟同志不再兼任湖南省委书记、常委、委员职务;沈晓明同志任湖南省委委员、常委、书记,不再担任海南省委书记、常委、委员职务;

韩俊同志任安徽省委委员、常委、书记,郑栅洁同志不再担任安徽省委委员、常委、委员职务;

冯飞同志任海南省委书记。

农业农村部调整海洋伏季休渔制度

新华社北京3月14日电 农业农村部近日印发关于调整海洋伏季休渔制度的通告,进一步完善海洋伏季休渔制度。此次调整后,北纬35度至北纬26度30分之间的黄海和东海海域桁杆拖虾、笼壶类、刺网和灯光围(敷)网4种类型渔船休渔时间将延长。

据了解,与2021年发布的海洋伏季休渔制度相比,此次调整主要是将北纬35度至北纬26度30分之间的黄海和东海海域桁杆拖虾、笼壶类、刺网和灯光围(敷)网4种类型渔船休渔结束时间,由8月1日12时延长至9月16日12时,休渔时间为5月1日12时至9月16日12时,并允许该4种类型渔船在休渔期间申请开展专项捕捞。

海洋伏季休渔制度是《中华人民共和国渔业法》规定的重要海洋渔业资源养护制度,自1995年实施以来,取得了良好的生态、经济和社会效益,对保护我国海洋渔业资源发挥了重要作用。此次调整有利于加大海洋渔业资源保护力度,促进海洋渔业资源合理利用,推进实施捕捞限额制度。



时事动态关注微博

【视点】

透视“网红项目”围炉煮茶背后的安全风险

三五好友围坐火炉旁煮茶,茶香氤氲;再搭配上现烤的红薯、桔子、板栗,氛围感十足。然而,随着围炉煮茶走红,不少人在家“尝鲜”,引发一氧化碳中毒等安全问题。

消防专家提示,不建议在室内使用炭火围炉煮茶,炭不充分燃烧会生成一氧化碳,浓度超标将造成生命危险。即使充分燃烧,氧气含量不断下降,同样有害健康。此外,还需要防范明火和高温带来的火灾风险。

封闭室内实测:一氧化碳检测仪报警只需15秒

日前,上海一男子报警称自己的两名朋友吃饭时突然昏迷。民警到场后发现,房间内正燃烧着围炉煮茶的炭火炉,遂立即将炭火炉拎至天台并开窗通风。所幸三人得到及时救治,脱离生命危险。

近来,围炉煮茶成为茶室休闲、家庭小聚的热门项目。推荐打卡地,分享装备和食材攻略,晒美图和视频……小红书上关于围炉煮茶的笔记超过75万篇,抖音上体验围炉煮茶的热门视频点赞量超过百万。天眼查数据显示,近期全国成立了近三十家以围炉煮茶为名的企业,相关商标已被多方抢注。

围炉煮茶本是美事一桩,但如在封闭的室内进行,极易造成一氧化碳中毒。“一氧化碳无色无味,不易被察觉,浓度超过0.05%会对人体造成伤害。”上海市黄浦区消防救援支队火调技术处工程师袁晨说,“轻度一氧化碳中毒表现为剧烈头痛、头晕、四肢无力、恶心、呕吐、轻度意识障碍、嗜睡,有冠心病的患者可能出现心绞痛。若不及时救治,会危及生命。”

上海市黄浦区消防救援支队的围炉煮茶实验显示:在一间约60平方米的密闭房间内,消

【观察】

美国银行“雪崩” 两党相互指责

美国几天内相继发生银行关闭事件,引发市场震荡和恐慌。总统约瑟夫·拜登13日发表讲话安抚人心,同时把责任归咎于投资者和老对头共和党。

“这些银行的投资者不会获得保护。”拜登说,“他们主动铤而走险,而当冒险没有获得回报,这些投资者受损失。这就是资本主义的运作方式”。

拜登强调,在他任副总统、贝拉克·奥巴马任总统时期,美国通过立法加强对银行业监管,以确保不会发生类似2008年金融危机,但共和党籍总统唐纳德·特朗普执政后却放松了监管。

拜登所指系《多德—弗兰克华尔街改革和消费者保护法》。特朗普执政时期,共和党人推动修改这部法律,上调认定银行存在系统性风险的标准,把资产规模超过2500亿美元的银行划为受更严格监管对象,远高于先前500亿美元的“门槛”。最近遭关闭的硅谷银行和签名银行截至去年年底资产规模分别为2090亿美元和1100亿美元。

拜登表示,将针对银行关闭事件追责,还将要求国会和监管部门出台更严格法规,以免同类事件再次发生。

不过,路透社援引一名政府官员的话报道,拜登目前没有向国会提出具体要求的时间表,原因是政府仍在试图控制当前的局势和进一步弄清这场危机的原因。

分析人士则表示,硅谷银行关闭凸显美国联邦储备委员会激进加息的负面影响。过去一年,美联储连续八次加息。

美联储13日宣布,将自查先前对硅谷银行的监管。

纽约股市13日标普500指数中,金融板块以3.78%的跌幅领跌。区域性银行股中,第一共和银行和另外两家银行股价暴跌,跌幅分别为63%、60.2%和30.4%,盘中多次暂停交易。多家大型银行股价同样下跌,摩根大通、花旗银行和富国银行股价跌幅从1%至6.3%不等。据路透社报道,美国主要银行13日在股市损失达到大约900亿美元,而过去三个交易日总损失



3月13日,客户在美国加利福尼亚州圣克拉拉市硅谷银行总部外排队等候办理业务。新华社发

将近1900亿美元。

13日一大早,硅谷银行总部外就排起等待取款的队伍。排在第一的储户自称4点就来排队。为硅谷银行“善后”的美国联邦储蓄保险公司雇员向储户派发早餐并安抚他们。

共和党人和特朗普把这场危机的矛头指向民主党。特朗普的发言人在给美国福克斯新闻频道的声明中称,“拜登领导下,经济是一场灾难”。

已经宣布参加明年总统竞选的特朗普在社交平台上警告,美国将经历比上世纪大萧条更严重的衰退,“证据就是,银行业已经开始崩塌”。

俄亥俄州共和党籍联邦众议员沃伦·戴维森指责硅谷银行“严重管理不善”,经营中把注意力更多放在多元化及环境、社会和企业治理等民主党推崇的理念上,“而不是管控自己的风险”。

佛罗里达州共和党籍州长罗恩·德桑蒂斯也表达了同样的观点,指责硅谷银行“不务正业”。他还指责联邦政府监管不力。“我们有一套庞大的联邦官僚体系,但是,每当需要他们阻止这类事件发生的时候,他们似乎总是缺位。”

新华社专特稿

防员点燃炭火仅仅15秒后,一氧化碳检测仪就发出了报警声。1分50秒时,一氧化碳浓度已经超过0.01%。

围炉煮茶不当操作已造成多地发生意外伤亡事件。今年春节期间,江苏扬中一对母子在家中用铸铁炭火炉围炉煮茶,因天冷紧闭门窗,中毒身亡。今年1月,山东潍坊一女子在家里围炉煮茶,3小时后感到有些失去意识并伴有呕吐,赴医院检查发现是一氧化碳中毒。

袁晨分析说,与氧气相比,一氧化碳与血液中的血红蛋白结合更快、解离更慢。一氧化碳占用大量的血红蛋白,会使人体失去携带和运送氧气的能力,从而导致中毒。此外,炭燃烧还会消耗氧气,积聚二氧化碳;当室内含氧量低至10%以下,就有可能危及生命。

火灾风险不容小觑

由于产生明火、持续高温、烤炉质量参差,以及操作不熟练等问题,消防专家还重点提示了围炉煮茶背后的火灾风险。

——产生明火和高温。“点燃时有火星溅出来,尤其不能扇风,越扇火星越多。幸亏桌子上没有容易燃烧的东西,不然真担心着火。”北京市民张女士说。

上海市普陀区消防救援支队综合指导科监督员高艳解释说:“一方面,炭烧时间过长、温度过高,如稍有不慎打翻烤炉,有可能引起可燃物燃烧。另一方面,炭火燃尽需要较长时间,如果围炉煮茶结束后忘记熄灭,也有可能引发火灾。”

——烤炉质量参差且操作不熟练。记者注意到,围炉煮茶的工具十分简单:铸铁或陶制的炭火烤炉,一个网状烤盘,茶壶和若干炭。电商、团购等平台均有出售,套餐价格从几十元到一两百元不等。

“才烧了两次,底盘就烧出一个洞来。”在一名买家晒出的照片中,铸铁炭火烤炉底部的洞清晰可见。多名受访人士表示,自己购买的烤炉不隔热:“炉子外表面的温度很高,第一次操作不熟练,把桌子烫坏了。”

——发生超负荷用电。部分商家开始用电来代替炭火。在位于上海市普陀区的意境小舍茶室,商家用的电烤炉外形与陶炉相似,通电后电阻丝发红发热,用手触碰能感

受到炉子表面的高温。“我们一开始做围炉煮茶也是用炭,后来出于安全考虑,改成了用电,顾客的接受度还不错。”该店负责人说。

高艳提示,炭改电确实可以避免一氧化碳中毒等问题,但使用这种电炉的火灾风险依旧存在。这种电炉大多是大功率用电设备,易对电路造成压力,尤其是茶室有可能多个包厢同时使用多个电炉,要防范超负荷用电引发火灾。

茶要煮得香更要煮得安全

为了安全舒适地围炉煮茶,袁晨建议从各个环节入手,每一步都要规范安全操作。

首先,围炉煮茶前,要在正规商店和平台选购用具,不能随手找烧炭工具。

第二,场所尽量选择在露台、天台等开放通风的室外,如果一定要在室内进行,必须保持开窗通风,最好使用抽排烟设施。

第三,烧煮过程中合理调整物品摆放间距,远离可燃物,在火炉下放隔热垫。同时,避免孩童靠近或接触烧炭设备,防止烫伤等意外发生。“尽量避免烤含油量高的东西,不然油滴大量落入炭中,火苗会蹿高。”袁晨补充说。

最后,围炉煮茶结束后一定要熄灭炭火。最好是将炉子拿到室外,加水使之冷却,或等炭燃烧殆尽,完全灰化。

上海市民马女士建议,经营围炉煮茶的商家提前向顾客详细讲解注意事项。“一些商家默认顾客了解围炉煮茶的程序,没有给予必要的安全提醒,顾客想怎么操作就怎么操作,有一定的安全隐患。”

高艳提示,顾客进入茶室应先了解安全出口、疏散通道,查看消防栓等灭火器具的位置。建议商家增设灭火器具,如果使用电炉,商家应定期检查电路是否老化、电炉是否正常,并避免在同一个插座上同时接入多个大功率用电设备。新华社上海3月14日电